

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 883.

Dela o zi la alta

10.000 hectare de semănături, din jud. Teleorman, au fost complet distruse de grindină

TURNU-MĂGURELE, 21. — Grindina puternică, căzută în județ, a provocat mari pagube, distrugând complet toate culturile, pe o rază de 10.000 hectare, în regiunea cuprinsă între comunele: Babei, Ceuca, Papa, Drașani, Dobeașca, Săceni și Sfințești.

Grindina a provocat pagube foarte însemnate și la culturile din regiunea orașului Alexandria.

Această grindină este a cea care distruge semănăturile din județul Teleorman anul acesta.

D. Al. Nengu, secretar general la finanțe, însoțit de prefectul județului a vizitat regiunile dăunate, pentru a aviza asupra măsurilor de ajutorare a sîmînătorilor. Se va acorda un ajutor de circa opt milioane agricultorilor dăunați, sumă care se va restitui prin lucrări de prestație în natură. Pe de altă parte, ministrul de finanțe va scuti de impozite pe cei sîmînători.

Jalea locuitorilor din regiunile bătute de grindină este foarte mare.

Rebeliunea din comuna Bahna, județul Mehedinți

TURNU-SEVERIN. — În comuna Bahna, locuitorii se răseau într-o permanentă neînțelegere, asupra dreptului de folosință a unui izlaz din vecinătatea satului.

Pentru a se pune capăt acestui conflict, cazul a fost deferit judecătorei rurale.

Judecătorul s'a deplasat în zilele trecute la fața locului, spre a se documenta. În timp

ce autoritățile se aflau la izlaz, a venit un grup de săteni înarmați cu supe, ciomege și revolve, cari la un moment dat au sărit asupra autorităților, trăgând chiar focuri de revolver. Din întâmplare n'au nimerit pe nimeni.

Sosind la fața locului jandarmii au fost arestați, pentru rebeliune, 21 de săteni. Ordinea a fost restabilită.

D. Mussolini a acceptat ca d. Eden să facă o vizită la Roma

LONDRA, 21. — Ieri s'a primit răspunsul d-lui Mussolini la sugestia făcută de guvernul britanic, că ar fi util ca d. Eden, după vizita la Paris, să facă o vizită la Roma, pentru a explica acordul naval anglo-german, precum și a se consulta cu șeful guvernului italian asupra procedurii în legătură cu pactul aeriian occidental. Prin răspunsul său, d. Mus-

solini se declară a fi foarte fericit dacă d. Eden va veni după vizita la Paris și la Roma.

Cu alte cuvinte, d. Eden va discuta cu d. Mussolini aceleași chestiuni cari vor forma obiectul discuțiilor de la Paris.

Preocupări multiple

Sunt unii oameni cari au o singură preocupare: să trăiască cât e posibil mai bine și mai liniștiți. Alții, din contra, sunt frământați de cele mai diverse și mai contradictorii preocupări, căutând să-și dividă la infinit posibilitățile de care dispun, pentru a-și traduce în fapt ideile.

După șablonul indivizilor, pot fi clasificate și statele. Unele sunt preocupate de activități pacifice — pentru ca supușii lor, viețuind sub o astfel de oblăduire, să poată prospera — altele sunt preocupate până la obsesie de iluzorii reforme, de revizuirii, etc., și în fine altele, de războaie.

Utilizăm pluralul, deoarece nu numai o singură acțiune armată, îndreptată împotriva vre-unui vecin, sau a unui adversar îndepărtat le formează preocuparea, ci mai multe și în direcții diferite.

Cel care ne dă exemplul cel mai plastic e Reichul „frumosului” Hitler. Acest stat, în afară de continuă preocupare de a se înarma are și altele:

De a izola Franța de Anglia — după cele mai recente declarații pornite din anturajul Führerului — pentru a se putea ajunge o colaborare anglo-germană, care să aibă drept rezultat înfrângerea și distrugerea Franței;

De a uneli împotriva Italiei, alimentând spiritele agitate din Abisinia cu muniții, instructori și avioane;

De a-și tripla efectivele maritime din Marea Baltică, pentru a înfrânge forțele Sovietelor;

De a dovedi Lituaniei, ca o singură divizie, — după

...D. Mussolini intenționează să recruteze 7000 de chinezi.

...Noi am bănuț mai demult că Ducele are alinități pentru chinezi, deoarece în conflictul italo-abisinian, față de toate intervențiile, d-sa face mereu pe... chinezul!

ritoasele declarații ale lui von Arnim — că teritoriul Memel este german, făcând această expediție mai mult pentru a-și plimba armata; De a arăta „barbarilor cehi”, cari asupresc „cultura” germană, că naziștii nu admit să li se conteste această și nici să li se împiedece manifestarea ei;

De a întreține activ opaițul revizionistilor, cu emisari trimiși să le întărească convingerile cu promisiuni; de imaginare radicale transformări și cu arginți;

De a menține, prin fel de fel de insinuări, Polonia în-

tr'o dubioasă expectativă; Etc... etc... etc...

Deci, după cum se vede, Germania are multiple preocupări, a căror majoritate o formează acelea cu caracter războinic. Conducătorii ei au hotărât să împânzească jumătate de glob cu acțiuni de felul celor pe care le-am enumerat, dar a căror sfârșit noi îl întrevădem de pe acum.

...Germania, mistuită de preocupări atât de multiple, va fi silită să-și restrângă nu numai aspirațiile, ci, poate, chiar și hotarele!...

Al. Pav.

Sarcina lordului Eden e foarte dificilă

Intrevederea cu d. Mussolini

PARIS, 21 (RADOR). — Ziarele franceze cred că lordul Eden nu va putea contrabalansa reaua impresie făcută de acordul naval anglo-german decât printr'o ofertă de colaborare mai strânsă în chestiunea securității europene.

Diplomația franceză rămâne nestrămutată la principiul indivizibilității și nici una dintre părțile cuprinse în programul din 3 luni nu va putea fi realizată fără celelalte.

Nu poate fi vorba despre încheierea separată, a unui acord aeri-

LONDRA, 21 (RADOR). — „Daily Telegraph” scrie:

„Lordul Eden va întâlni pe d. Mussolini luni, dar nu se știe încă localitatea în care va avea loc această întâlnire.

Această întrevedere este considerată ca deosebit de importantă, deoarece după întrevederea cu d. Laval la Paris guvernul englez își va putea da seama de pașii următori cari trebuie să facă, pentru realizarea unei conferințe internaționale de dezarmare, pe mare și uscat.

Alte amenzi aplicate întreprinderilor

Ministerul de industrie și comerț a aplicat următoarele amenzi, societăților pentru nerespectarea legii:

Arad, 100.000 lei, Fabrica de cutie Goldenberg, 30.000 lei, Soc. Anglia, Ploiești, 30.000 lei, CAW fabrica de țesături, Timișoara 20.000, Intex fabrică textilă, Cernăuți, 100.000, Kodak, aparate fotografice, 50.000, Trinaco

fabrică de ciorapi, Cernăuți, 20.000, Fabrica de sticlărie Azuga 20.000, Fabrica de zahăr Zarojani 100.000, Fabrica de glucoză, Colentina, 80.000, Fabrica de lacuri „Zimmer”, București, 200.000, Gh. Haritonopol, fabrică de sârmă, 20.000, Uzina Electrică Mars, Bălți, 10.000; Fabrica Ciciop, Galați, 10.000 lei.

Note zilnice

Lăudabila inițiativă a Casei Naționale din Oradea, pentru eternizarea în bronz a marilor fii ai Bihorului, — cari au luptat în viață cu creierul, cu brațul, cu condeiul și cu inima, — impresionează.

Bihorul a fost, în vremurile de bejenie pentru neamul nostru, cetățuia neînfricată, în lupta pentru afirmarea națiunii române. Recentele manifestațiuni patriotice dela Beiuș, — comemorându-se de întreg poporul bihorean faptele și memoria ilustră a bravilor fii ai Bihorului, dr. Ciordaș și Bolcaș, — au fost o dovadă

grăitoare, de conștiință națională puternică.

De data aceasta, un mănunchi de intelectuali orădeni, cu răspundere și autoritate, grupați în asociațiunea Casei Naționale, — încep o acțiune vie de propagandă, pretutindeni, colecționând cât mai în grabă fonduri, pentru ridicarea de statui, acestor 4 luptători bihoreni: Em. Gojdu, Episcopul Pavel, generalul Traian Moșoiu și dr. Aurel Vlad. De memoria acestora, Bihorul leagă mari biruințe, croindu-și hotarul de veci.

Până acum Bihorul și-a adus aminte de cei șase braivi fii ai lui: trei avocați, un ge-

neral, un episcop și un profesor, — cari au luptat cu ardoarea conștiinței lor de daci, pentru desrobirea ogorului pe care s'au născut. Pentru generațiile viitoare, — care, mâine, vor fi la conducerea destinelor neamului lor, — inițiativa Casei Naționale din Oradea, rămâne o pildă de impresionantă virtute națională. Căci, cunoașteți adagiul: națiunea care-și respectă eroii, pe sine se ridică.

Mai deunăzi scriam un articol intitulat „Arad? — sau Budapesta?”; iar în numărul de ieri scriam altul: „Arad? — sau Berlin?”.

Desigur că lucrurile cari le descriam erau atât de re-

voltătoare, încât autoritățile s'au sesizat și sperăm că vor lua măsuri.

Seria acestor articole cu titluri din domeniul geografiei nu s'ar sfârși, dacă am începe să scriem de afișele și firmele, pline cu cele mai stupide greșeli de ortografie, încât îți vine să crezi că ești la Peking, sau Tokio, atât de indescifrabile sunt.

Nu mai departe decât a-seară câțiva tineri pe strada Eminescu au început să strige „trăiască Budapesta”.

Nu voim să dăm în acest loc un răvaș poliției de siguranță, de a cărei activitate suntem mulțumiți, însă, suntem curioși când va veni timpul să scriem Arad = București.

Consultările asupra noului regim de comerț exterior

Ieri, după amiază, comisiunea devizelor de pe lângă președinția consiliului de miniștri a continuat consultările asupra noului regim de comerț exterior cu a treia serie de reprezentanți ai statelor străine.

S'a luat act de observațiunile pe care reprezentanții Spaniei, Elveției, Belgiei, Olandei, și Cehoslovaciei le-au avut de făcut asupra noului regim, rămânând ca ministrul de industrie și comerț să găsească bazele unor acorduri.

Aranjamentul comercial dintre România și Jugoslavia a fost prelungit

Directia economică din Ministerul de Externe a făcut cunoscut Ministerului de Finanțe că aranjamentul comercial provizoriu încheiat dintre România și Jugoslavia, la 4 August 1930, a fost prelungit până la 31 Decembrie 1935.

In consecință la importul mărfurilor de proveniență jugoslavă vamile vor continua să aplice tratamentul clauzei națiunii celei mai favorizate.

România a renunțat la restanța de joc cu Jugoslavia

SOFIA, 21. — România a renunțat la repriza de 12 minute pe care urma să o joace cu Jugoslavia.

SOFIA, 21. Cerând explicații la delegația română, ziaristilor li s'a comunicat, că această măsură de renunțare constituie un protest împotriva împrejurărilor în care România a fost silită să joace matchul cu Jugoslavia, origina tuturor relelor.

In fine o echipă serioasă: F. C. Milano

A dispus de Juventus cu 6:0 (5:0)

F. C. Milano a dispus a seară de Juventus, cu 6:0 (5:0). După cum se vede și din rezultat, echipa italiană a dominat tot timpul și a re-purtat un succes incontestabil.

Ceteriștii sunt obligați să locuiască în locuințele ce li se pun la dispoziție

Conform prevederilor statutului personalului ceterist, funcționarii, agenții și lucrătorii sunt obligați să locuiască, în locuințele ce li se pun la dispoziție de administrația căilor ferate în schimbul reținerii indemnizației de chirie.

Personalul cărui a pus la dispoziție o locuință suficientă și care îndeplinește condițiile în raport cu funcția ce îndeplinește, gradul ce are în administrație și greutatea sale familiare, conform instrucției pentru locuințe, fie că o locuiește sau nu, pierde dreptul la indemnizația de chirie.

Dacă refuză locuința ce i s'a oferit și nu o ocupă în termenul prescris de administrație, i se va reține indemnizația de chirie, iar locuința va putea fi dată altui funcționar sau agent. Aceasta fără a se putea ridica vre-o pretenție, pentru indemnizația de chirie ce i se reține, pentru anul în curs.

Dela dispoziția de mai sus face excepție personalul prevăzut la litera a din tabloul dela articolul 45 din instrucția de locuințe — personal care prin natura funcției ce îndeplinește este dator să locuiască în clădirea în care i se pune locuința la dispoziție, acesta fiind obligat să locuiască acolo.

Banca populară „Spiru Haret” din Arad

Convoacă

a XII-a adunare generală ordinară

pe ziua de 23 Iunie 1935 la orele 11 a. m. în localul Consiliului parohial ort. rom. din Arad, str. Mețianu No. 16.

Dacă la data fixată nu se va intruni 1/3 din numărul membrilor cu drept de vot, adunarea se va ține la 24 Iunie 1935, în acelaș loc, cu aceeaș ordine de zi, oricare ar fi numărul membrilor.

România.
Primăria Municipiului Arad. - Serviciul economic
Nr. 16.059/1935.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că proximalul târg regnicolar în orașul Arad, se va începe cu ziua de 5 Iulie 1935 și va dura 5 zile, adică până la 9 Iulie 1935.

In ziua de 5 Iulie se va ține târg de vite cu copite crepate și târg de marfă, când vor putea desface marfa numai locuitorii din Arad, iar în ziua de 6 Iulie târgul de cai și de marfă la care vor putea desface marfa și comercianții și industriașii din alte părți.

In zilele de 7, 8 și 9 Iulie se va ține exclusiv târg de mărfuri pentru comercianții din Arad și alte părți.

Arad, la 15 Iunie 1935.
Președintele comisiunii interimare
ss. Dr. I. Ursu
p. Secretar general
ss. Jac
pentru conformitate
indescifrabil

Perspectivile recoltei de grâu

Din datele sosite la ministerul de agricultură, reese că semănăturile de grâu se prezintă mult mai slab decât acum o lună, iar perspectivele de recoltă, cari erau excelente, nu sunt în prezent decât mediocre.

Suprafața cultivată cu grâu de toamnă și de primăvară, la un loc, este evaluată la 3.450.000 hectare; semănăturile de pe aproximativ 15 la sută din această întindere au fost distruse de înghețuri și de alte intemperii, astfel că suprafața pe care se va face recolta grâului nu

va trece de 3 milioane hectare.

Producțiunea medie la hectar este apreciată la peste 1000 de kg. la ha. în șesul Dunării, în Banat și în regiunea din nordul Moldovei și al Basarabiei, în celelalte regiuni ale țării, cari însă nu sunt zone principale de producție, grâul este în bună parte compromis.

In aceste împrejurări producțiunea totală se va ridica probabil la 280.000 vagoane, dacă condițiile meteorologice din cursul săptămânilor până la recoltă, vor fi prielnice.

Nu este o surpriză...

Ci un fapt foarte obișnuit, deoarece Loteria de Stat distribuie în fiecare lună câștiguri imense și face mulți fericiți.

Rezultatul tragerilor din 15 Iunie a. c. a fost un record pentru Ardeal, dovedind din nou că Ardealul stă în fruntea regiunilor țării, fiind favorizat de câștigurile cele mai mari și cele mai multe.

In subcolectura Băncii Iliescu S. A. Cluj, V. Laufer, librar din Deva, s'a vândut lozul 10913 seria I-a, câștigând suma de 2.000.000. Fericiții câștigători sunt: K. S. fetița unui pantofar sărac, un funcționar dela prefectură, băiatul unui comerciant din Hunedoara și fetița unui notar public din Hunedoara.

Prin sucursala Băncii Iliescu S. A. din Oradea s'a plasat lozul No. 27623, care a ieșit câștigător cu Lei 1.000.000.—

Norocoșii câștigători: Haslinger, calfă de ceasornicar, împreună cu șeful său Szilágyi; cantorul Frank Zsigmond și un econom, A. I din Cluj.

In subcolectura Băncii Iliescu S. A. Boross Benő, comerciant, Satu Mare, Piața Unirii, s'a câștigat Lei 400.000.— cu lozul No. 62066, seria I-a 1/4 din loz a fost vândut la comandă, prin poștă, în județul Ciuc unui grup de 10 jucători, cu un 1/4 a câștigat un pensionar din județul Trei Scaune și 1/4 un funcționar binecunoscut din Cluj.

In vânzarea colecturei principale „Union” S. A. Oradea, a ieșit câștigător No. 62066, seria II-a, cu Lei 400.000.— lozul fiind vândut unui industriaș, unui funcționar, unei lucrătoare de fabrică și unui econom „Union” S. A. Oradea a plătit imediat suma câștigată celor în drept.

Tot în colectura Băncii Iliescu, prin subcolectorul său din Satu Mare, și Bistrița s'a vândut lozul No. 25135, ieșind câștigător cu Lei 200.000.— Au câștigat: un in-

valid de război din Făgăraș, o văduvă săracă din Cluj, un negustor din Bistrița și un funcționar din Satu Mare.

Cu lozul anexă No. 245608 a câștigat Lei 100.000.— o dactilografă din Alba Iulia, — lozul fiind vândut prin subcolectorul Băncii Iliescu S. A., Weisz Bernát din Alba Iulia.

In vânzarea colecturei principale „Institutul Comercial de Credit” S. A. Cluj, s'a câștigat cu No. 63128, Lei 100.000.— de un industriaș din Satu Mare.

In afară de aceste câștiguri mari, au mai ieșit la sorți și numeroase câștiguri de Lei 70.000.— 30.000.—, 20.000 lei 10.000.— Lei 7.000.— și Lei 4.441.

La examinarea vânzărilor s'a constatat că cea mai importantă parte a lozurilor câștigătoare a fost vândută prin comenzile poștale, ceea ce dovedește că Banca Iliescu S. A. și Institutul Comercial de Credit S. A. din Cluj au organizație foarte precisă și vrednică de învidiat.

Regia Loteriei de Stat face posibilul să sporească cât mai mult câștigurile și, cu începere dela 15 Iunie a. c., a pus în vânzare lozurile Loteriei 8-a, cu un plan nou și cu avantajii mult sporite pentru jucători. Asupra planului nou vom reveni în curând.

Credem de datoria noastră să semnalăm faptul că, Banca Iliescu S. A. Cluj datorită organizației sale, preciziei, și culanței și-a creat un renume în vânzarea lozurilor și norocul ce urmărește pe jucătorii săi.

După cum suntem informați Banca Iliescu S. A. Cluj va face plata fericiților săi câștigători azi, 21 Iunie, intenționând să filmeze această solemnitate cu aprobarea câștigătorilor.

1752

Congresul general al meseriașilor din Ardeal și Banat

Reuniunea meseriașilor din Ardeal și Banat, cu sediul central în Cluj, a convocat pentru ziua de 30 Iunie un congres general la Timișoara, sub președinția d-

lui ministru al muncii Ion Nistor.

Au fost invitați și președinții Camerelor de muncă din Cluj, Timișoara, Bcurești etc.

Fabrica de gheață a Municipiului Oradea

Vinde gheață artificială cristalină, igienică și ieftină
Serviciu prompt la domiciliu. —o—

Telefon: 651.

Cinematograful

ELISABETA

Programul de azi:
Premieră!

Pat și Patachon

Dansatori și aviator

la orele 5, 7.15 și 9.15 seară
Duminică a. m. la orele 11 jum. matineu.
Cassa deschisă zilnic dela orele 11—12 a. m. și 4—9 p. m.

Folosiți bateriile „Galvani”

Cabaret „Cornul Vânătorului”

din ARAD
program
senzațional

Lya and Friedrich von Rheinau

Duo elegand mondain
Estera Meszaros
Miami Dinah
Rosetta Revals
Jazz

„Thury”

CINEMATOGRAF
TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:
Premieră!

Cazacul și privighetoarea

Un palpitant roman de dragoste și aventuri în superbe peisagii mediteraniene, cu muzică minunată și cu o distribuție extraordinară

Jarmila Novotna, Ivan Petrovici, Rud. Klein Rogge, Gerda Maurus

La Dancing „Lloyd” (Tavernă) Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniști

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de salon și jazz

Preocupările Germaniei

Declarațiile ale omului de încredere al d-lui Hitler

STRASBURG. — Ziarul „Dernie-Blätter de Strasbourg” publică în cursul de instrucție politică, la școala politehnică din ziua de 1 Iunie, de către von Arnim, omul de încredere al cancelarului Hitler.

„Câteva pasagii edificatoare sunt cursul:

Franța trebuie izolată de Anglia

„Popul nostru principal este de a despărți Anglia de Franța, cu alte cuvinte de a izola Franța.

„Pentru a obține asistență pe care să o încheie cu Sovietele, noi vom trebui să-

înfrângem forțele sovietice din Marea Baltică trebuie să-

obținem apoi studiul poli-germane la răsărit, von Arnim a arătat elevilor săi poziția statelor baltice și a Uniunii Sovietice și a spus:

„Proape de țărmlurile noastre se vor da marile bălți în viitor. Pentru această noi avem nevoie de o flotă puternică.

„Sovietelele au în Baltica o importanță. Pentru a înfrânge, trebuie să trimitem efectivele pe care le avem acum pe mare”.

„Pentru a justifica acest proiect von Arnim a adăugat:

„Dacă Polonia rămâne neputincioasă, o divizie germană va fi suficientă pentru a dovedi Lituaniei, că teritoriul Mării este german.

„O expediție în Lituania nu va fi pentru armata noastră decât o simplă plimbare și să vă spun că, dacă Lituania își continuă provocările, această expediție nu va

„răspundem printr-o colaborare anglo-germană.

Negociem un acord naval la Londra. Revendicările noastre sunt modeste: nu cerem decât 35 la sută din tonajul flotei britanice. Faptul acesta este suficient pentru a dovedi că noi nu vom războiul cu Anglia. Dacă Reichul ar voi războiul, noi n'am negocia astăzi la Londra. Nu e vorba decât de a pregăti colaborarea viitoare a flotei germane cu cea engleză. Aceste două flote unite vor deveni o forță invincibilă”.

„Pentru înfrângerea forțelor sovietice din Marea Baltică trebuie să-

obținem apoi studiul poli-germane la răsărit, von Arnim a arătat elevilor săi poziția statelor baltice și a Uniunii Sovietice și a spus:

„Proape de țărmlurile noastre se vor da marile bălți în viitor. Pentru această noi avem nevoie de o flotă puternică.

„Sovietelele au în Baltica o importanță. Pentru a înfrânge, trebuie să trimitem efectivele pe care le avem acum pe mare”.

„Pentru a justifica acest proiect von Arnim a adăugat:

„Dacă Polonia rămâne neputincioasă, o divizie germană va fi suficientă pentru a dovedi Lituaniei, că teritoriul Mării este german.

„O expediție în Lituania nu va fi pentru armata noastră decât o simplă plimbare și să vă spun că, dacă Lituania își continuă provocările, această expediție nu va

slovaciei se teme de Germania și caută un sprijin în Soviete.

„Dar el nu va putea evita soarta ce-l așteaptă. Milioane de germani se ridică în Cehoslovacia pentru a lupta împotriva barbarilor cehi, cari asupresc cultura germană”.

Germania va face planuri de viitor în ziua când Franța va fi bătută și distrusă

Von Arnim a mai spus că ar însemna să nu-și îndeplinească misiunea sa de național-socialist dacă n'ar termina această prelegere adresându-se Franței în termenii următori:

„Sub pretextul de a-și proteja securitatea, Franța pregătește, în înțelegere cu Sovietele, războiul contra Germaniei. Noi cunoaștem foarte exact planurile franceze și nu vom putea fi luați prin surprindere.

„Franța este cel mai teribil dușman al nostru și Germania nu va putea face planuri de viitor decât în ziua când Franța va fi bătută și distrusă”.

Atacuri împotriva „poporului sălbatic” al Cehoslovaciei

Continuând, oratorul atacă în termenii următori Cehoslovacia: „Poporul sălbatic al Ceho-

Zece ani de activitate cooperatistă

„În haosul de după războiul pentru înfăptuirea României Mari, când lumea umbra în stânga și în dreapta pentru a găsi capitalul necesar unor afaceri, mai mult sau mai puțin sigure, a răsărit, în 1923, în sala mică a prefecturii Arad, banca

populară „Spiru Haret”, cu un capital de 49.500 lei.

Această frumoasă înfăptuire e datorită învățătorilor adunați de d. Iosif Moldovan, cel dintâi revizor școlar al orașului Arad.

Deabia acum, după mai bine de 10 ani, se poate vedea cât de necesară a fost înfăptuirea acestei cooperative.

Când toate băncile s'au aventurat cu banii depunătorilor în afaceri dubioase, iar când a venit socoteala n'au putut să înapoieze banii depuși, doar cooperativa „Spiru Haret” a putut să facă dovada deplină că a păstrat bine banii ce i-au fost încredințați.

Marele merit al conducerii acestei bune și necesare instituții o are în cea mai mare parte, d. Iosif Moldovan, care, neprecupețind timpul prețios, s'a interesat și a condus această bancă, fără să primească vre-o remunerație.

În timpurile turburi de azi, când celelalte instituții financiare nu mai ajută deloc lumea, a mai rămas banca „Spiru Haret” care stă totdeauna la dispoziția publicului.

Declarațiile d-lui Manolescu-Strunga cu privire la speculă

D. Manolescu-Strunga a făcut declarații ziarelor din Capitală.

D-sa a arătat că scumpirea produselor de pe piață nu datorită măsurilor luate de guvern, în privința regi-

mului de import-export, ci datorită de speculă a unor negustori necinstiți.

D-sa a adăugat că guvernul va lua măsuri severe pentru înfrânarea speculei.

Italia. Ziarele adaugă că guvernul nu se va opune la votarea acestei moțiuni, dar va cere ca aducerea cenusei să fie amânată până după plebiscitul care va avea să hotărască asupra formei de guvernământ.

Alte manifestații regaliste în Grecia

ATENA. — Ziarele anunță că imediat după deschiderea Parlamentului, un grup de deputați va depune o moțiune, cerând autorizarea de a se aduce în Grecia cenușa Regelui Constantin și a Reginei Sofia, care se află actualmente în

Italia. Ziarele adaugă că guvernul nu se va opune la votarea acestei moțiuni, dar va cere ca aducerea cenusei să fie amânată până după plebiscitul care va avea să hotărască asupra formei de guvernământ.

Bruno Seletzki grav bolnav

BRASOV. — Se știe că Bruno Seletzki, fostul director al uzinelor Skoda din România își ispășește deapăsa la penitenciarul central din Brașov. Din cauză regimului pe care-l duce Seletzki a contractat în insoare, și mai ales în timpul cât era la Jilava, o boală destul de gravă, care, în timpul timp, s'a agravat. Tensiunea lui arterială a devenit alarmantă. Mâinile

și picioarele i s'au umflat. Concomitent cu agravarea boalei, Bruno Seletzki a mai primit de la Viena o știre alarmantă și anume că fiica lui, Anni, se află în agonie. Seletzki a avut un șoc nervos. A fost consultat medicul închisorii și s'a cerut avizul medicului legist pentru ca el să poată fi internat în spital.

Curtea Erorilor nu s'a pronunțat asupra apelului lui Hauptman

NEW-YORK, 21 (RADOR) — După audierea argumentărilor, Curtea Erorilor și-a rezervat decizia sa, privitoare la apelul introdus de Hauptmann, împotriva condamnării sale la moarte.

Decizia se așteaptă pentru luna Septembrie.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Leul 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: leu 1500 anual.

„Ecoul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

D. Tătărescu, a plecat aseară la Eforie, Tekirghiol, unde se află familia d-sale.

GALAȚI, 21. — Seceta abătută asupra unor regiuni din județul Covurlui a distrus, în mare parte, semănăturile de toamnă și primăvară.

D. Ion Hațiegan, directorul institutului de minori din Cluj, a fost reintegrat în postul de inspector al penitenciarelor și institutelor de prevenție.

Azi se va fixa, probabil, termenul de judecată, în recursul făcut de d. general Dumitrescu, fost inspector general al jandarmeriei și de colonel Crivăț și colonel Lețu, toți implicați în fraudele dela jandarmerie și condamnați ca atare.

M. S. Regina Maria a plecat aseară, la orele 23, la Balce, cu un tren special.

În vederea reluării raporturilor comerciale cu Sovietele, va fi numit în curând un atașat comercial la Moscova.

Se afirmă că va fi ales unul din atașatii comerciali de curând numiți la ministerul industriei și comerțului

Un avion al marinei militare braziliene s'a prăbușit și a luat foc.

Pilotul și observatorul au fost omorâți.

La cele 27 comisii de bacalaureat, câte vor funcționa în toată țara, s'au înscris 3265 de candidați.

S'a revenit asupra ordinului prin care s'a dispus anularea brețelor de băuturi spirtoase emise persoanelor morale și juridice din Transilvania și Bucovina, din comunele rurale sub imperiul legii ungare, — cum sunt: cluburile, cercurile restrânse, cooperativele sau alte asociațiuni — în sensul că li se îngăduie funcționarea acestor debite până la 22 Aprilie 1937, după care vor intra în regimul general al legii monopolului.

D. I. Dragu, directorul presei din România, a plecat ieri dimineața la Belgrad, la conferința Micii Antante a presei, care se deschide azi.

BOTOȘANI, 21. — În lipsa săteanului Vasile Cristea, din comuna Drislea, și a soției sale de acasă, cei trei copii ai lor, sub zece ani, jucându-se cu focul, au aprins casa și au fost complet carbonizați.

Data conferinței prefectilor nu a fost fixată, încă, oficial. Se preconizează, însă, ca săptămâna viitoare prefectii să fie convocați într'un oraș din țară, cum ar fi de pildă Chișinăul, pentru a se ține acolo conferința.

La 1 Iulie va fi înaintată prima serie de sublocotenenți cu trei ani de școală militară, dela toate școlile militare.

Se așteaptă sosirea în țară a d-lui general Samsonovici, șeful Marelui Stat Major, pentru a se convoca o ședință a Consiliului superior al armatei, în vederea aplicării unor dispoziții din legea de înaintare.

Prefectura Capitalei a dat o circulară, prin care dispune ca între orele 1-5 dimineața, orice șgomol inutil este interzis. Nu se vor folosi claxoane, etc.

Aseară, la Ministerul de Industrie, s'a ținut o conferință, pentru fixarea dispozițiilor pentru valorificarea grâului.

Lucrările au rămas în continuare.

Direcția generală a monopolului alcoolului a trimis dispoziții administrațiilor de constatare, ca cel mai târziu până la 15 Iulie să înainteze de urgență debitul comerțului de țuică și rachiu stabilit la 1 Iunie 1935, pe întregul județ.

GENEVA, 21 (RADOR). — Conferința internațională a muncii a adoptat, cu 81 de voturi contra 33, proiectul de convenție generală pentru reducerea duratei muncii.

Ministerul de industrie și comerț aduce la cunoștința celor interesați că Sâmbătă, 22 Iunie, orele 13 se închid înregistrările cererilor de import pentru trimestrul al doilea. Măsura e luată pentru a se putea rezolva până la 1 Iulie, cererile prezentate până acum.

Ministrul instrucțiunii a pus în vedere școlilor de meșteri că maestrul dela aceste școli n'au voie să exercite meseria lor în afară de școală și nici să execute alte comenzi decât cele primite prin direcția școlii.

Următorii subrevizori școlari au fost rechemati la catedră: Ilie Faur și Romul Furdui (Arad), Gh. Mihailovici (Caraș), G. Usonescu și Atanasie Lazăr (Severin), Stefan Mihăilescu, Aurel Sida, V. Vasiliu, G. Adoc și Eutimie Sarafolan (Timiș).

Ministerul Instrucțiunii a dispus ca profesorii de științe naturale dela toate școlile secundare să colecționeze plante din județele respective și să le înainteze la institutul botanic din București.

Aceste plante vor fi clasate și rânduite de institutul botanic în formă de herbar, după care vor fi înapoiate școlilor fără nici o plată.

Banca federală „Zorile”

Societate cooperativă de credit și economii din Arad,

convoacă

XI-a adunare generală ordinară

pe ziua de 7 Iulie 1935, orele 10 a. m., în localul Consiliului Parohial ortodox român din Arad, str. Mețianu, no. 16, pentru a discuta și hotărâ asupra chestiunilor prevăzute la ordinea de zi.

În caz că nu se va prezenta numărul cerut de membrii, adunarea va avea loc la 8 Iulie 1935, cu aceeași ordine de zi.

Demisia guvernului jugoslav

Învindându-se un desacord în consiliul de miniștri, cu ocazia remanierii, cabinetul Jevtici a fost nevoit să se retragă

BELGRAD, 21 (RADOR). — Guvernul Jevtici a demisionat.

Se crede că d. Stioadinovici, actualul ministru de finanțe va fi însărcinat, azi cu formarea noului guvern.

Demisia s'a produs în împrejurările următoare:

După terminarea consiliului de miniștri de ieri în timp ce se dădea publicității comunicatul prin care se anunța remanierarea cabinetului, în sensul că se acordă portofoliul instrucției publice d-lui Drago Marusic, ministrul prevederilor sociale unde urma să-i succedă d. Avdo Hassanbgovici actual ministrul fără portofoliu, d. Jevtici, președintele consiliului și ministru de externe, s'a prezentat la palatul Dedinj, remițând demisia colectivă a cabinetului, prințului Regent.

Se pare că demisia d-lui Jevtici, care a provocat o mare surpriză, a fost pricinuită de un desacord ivit în consiliul de miniștri.

În ce privește remanierarea cabinetului, propusă de către d. Jevtici, patru miniștri se pare că și-au dat demisiile, provocând, astfel criza ministerială.

După comunicatul publicat aseară Regenta a acceptat demisia, pentru că să aibe toată posibilitatea să examineze situația parlamentară. Guvernul Jevtici a fost însărcinat cu expedierea afacerilor curente până la formarea noului guvern.

D. Titulescu a fost rugat să-și amâne plecarea la Belgrad în momentul când d. Titulescu, se pregătea să plece la Belgrad, chiar pe când se afla în gard.

În gard, a fost chemat la telefon de ministrul de externe jugoslav, care i-a anunțat că la orele 20 30 guvernul Jevtici a demisionat.

D. Titulescu a fost rugat ca în calitate sa de președinte al Micii Înțelegeri, să amâne întrunirea dela Belgrad, fixată pentru 22 Iunie, la o dată ulterioară și să aducă la cunoștința d-lui Beneș, această amânare.

D. Titulescu a avut imediat o convorbire cu d. Beneș, în acest sens. Ca urma-

re a celor petrecute d. Titulescu nu a mai plecat aseară la Belgrad.

Politica internă a Jugoslaviei va suferi o schimbare?

BELGRAD, 21 (RADOR). — Circulă șvonul că o cauză indirectă, dar determinată, a crizei deschise aseară, pare a fi hotărârea opoziției de a se abține dela lucrările parlamentare. Este posibil că, criza să ducă la o schimbare în politica internă a țării.

Guvernul francez a hotărât să mențină ultimile contingente sub drapel

PARIS. — Ministerul de război, d. Fabry, a declarat în Senat că guvernul a hotărât să mențină încă șase luni sub drapel, la expirarea primului an de serviciu pe oamenii din contingentul 1935, încorporați în Aprilie

și timp de un an pe cei încorporați în Octombrie.

Aceste măsuri vor fi modificate numai dacă negocierile relative la organizarea securității și limitării armamentelor ar evolua în mod favorabil.

Cauzele catastrofei din Rheinsdorf

Formidabila putere destructivă a „gazului 27”

BRUXELLES — Zilnic sosește informații din ce în ce mai senzaționale, cu privire la catastrofa din Rheinsdorf.

Se știe acum precis că numărul morților a atins o cifră enormă.

Comunicatul publicat de autoritățile germane nu menționează decât cifra celor morți din cauza rănilor.

El trece, însă, sub tăcere numărul mult mai mare al celor cari au murit asfixiați.

Numai la Wittenberg au murit sute de lucrători cari au contractat pneumonii acute prin absorbirea gazelor toxice.

Mai mult, numeroși membri ai echipelor de salvare au căzut victime ale devotamentului lor, din cauză că aparatele de protecție s'au dovedit absolut lipsite de eficacitate față de forța distrugătoare a gazelor răspândite la locul catastrofei.

Efectele „Gazului 27”

„Gazul 27”, — așa se numește produsul care se fabrică la Rheinsdorf, — este mai ușor decât aerul, iar în contact cu aerul, își mărește de zece ori puterea destructivă, ca și puterea de răspândire.

Valuri de gaz distrugător se răspândesc în câteva minute la distanță de mai mulți kilometri și nu există nici un aparat care să poată paraliza acțiunea lor fulgerătoare.

Cum s'a produs catastrofa din săptămâna trecută

În ultimele șase luni s'a făcut la Rheinsdorf ca acest gaz numeroase experiențe încununete de succes. În cursul experienței făcute Joia trecută, trăsnetul s'a abătut asupra unui din laboratoare, conductele „gazului 27” s'au spart, gazul s'a răspândit și a luat foc, producând catastrofa explozie.

Acestea sunt ultimele informații sosite aici, din isvor absolut sigur, cu privire la teribila catastrofă din Rheinsdorf, care luase proporții atât de mari, încât autoritățile germane voiau să evacueze toată populația din Wittenberg, amenințată cu moartea prin asfixiere.

O nouă mare anchetă legătură cu fraude dela jandarmerie

Nouile cercetări cu care a fost delegat d. general Bărzotescu, — dela comandamentul cercurilor de recrutare — în legătură cu dispariția și copierea unor acte din dosarul neregulelor de la jandarmerie, sunt considerate de o mare importanță.

Delegarea d-lui general Bărzotescu s'a făcut în urma informațiilor pe care le avea ministrul armatei și comandamentul corpului II, că, în timpul anchetei judiciare dela inspectoratul jandarmeriei, unele persoane, ca să scape de răspundere, s'au introdus la inspectoratul jandarmeriei,

unde au citit, au copiat sau sustras acte.

D. general Bărzotescu și început ancheta, urmând să refere în foarte timp dacă e cazul să deschidă acțiune publică potrivit celor vinovați.

Această nouă anchetă este dusă independent de ceea a d-lui general Ioscu St., dela comandamentul grănicerilor, care cercetă cealaltă latură sesizată de d. general Manu: în carea celorlați vinovați fals în neregulele dela jandarmerie și cari nu au căpăruit în fața consiliului război al corpului II mată.

Ultima oră

Tratativele pentru alcătuirea noului guvern jugoslav înainteză favorabil

În cursul dimineții de azi, d. Titulescu a primit noul comunicări din Belgrad.

Se arată că tratativele pentru constituirea noului guvern înainteză favorabil și se speră că noul guvern va fi constituit până astăzi seară, astfel că d. Titulescu va putea pleca mâine la

Belgrad.

BELGRAD, 21 (RADOR). — D. Macek, șeful opoziției, plecat din Zagreb spre Belgrad.

Se crede că el va fi președinte de Regenta.

Azi, la Cameră, majoritatea parlamentară au ținut o întrunire.

Italia intenționează să recruteze 7000 de chinezi

HONKONG 21 (RADOR). — Agenția telegrafică „Reuter” află că, Italia intenționează să recruteze 7000 de chinezi pentru construcții de șosele în

Somalia Italiană. O încercare asemănătoare, în Indiile Olandeze, n'a reușit din cauza opoziției autorităților.

Primul raid în străinătate a hidroavioanelor românești

În ziua de 29 Iunie, o escadrilă de hidroavioane românești va pleca dela Mamaia, spre Constantinopol, într'un raid de exercițiu și antrenament, sub comanda

d-lui comandor Rătescu, dela hidroscale din Mamaia.

Acesta este primul raid al hidroavioanelor românești în străinătate.

Comuniștii chinezi au prădat o misiune franciscană

PEKING, 21 (RADOR). — Comuniștii chinezi, au prădat o misiune franciscană la Ientciang în nordul provinciei Chensi.

Episcopul Ibanez și ceilalți franciscani au trebuit să se refugieze la Enan, unde, însă, sunt în pericol, deoarece trupele comuniste se apropie de acel oraș.

Tot pentru înfrânarea speculei Au fost convocate principalele case de import coloniale și medicamente

Din cauza ridicării prețurilor produselor coloniale și medicamente biroul prețurilor din Ministerul de Industrie a hotărât ca Sâmbătă să se convoace de urgență principalele case de import, coloniale și medicamente, care să arate motivele pentru cari au ridicat prețurile.

cotite juste și se vor lua din oficiu sancțiuni contra speculanților.

Celebrul bandit Corsican Spada a fost executat

PARIS, 21 (RADOR). — Din Bastia se anunță că celebrul bandit corsican Andre Spada a fost executat azi dimineață.

Când va fi ales noul Episcop al Aradului

Congresul național bisericesc va fi convocat în primele zile ale lunii Septembrie, pentru a proceda la alegerea

noului Episcop la Eparhia Aradului, rămasă vacantă prin moartea Episcopului Grigorie Comșa.

Italia continuă să mobilizeze

ROMA. — Pentru completarea efectivelor de care Italia are nevoie în Africa Orientală, se afirmă că vor fi mobilizate încă două divizii, pe lângă cele patru care

au fost mobilizate până acum.

Dintre cele două divizii ce urmează să fie chemate sub arme, una va fi din trupele regulate și alta din milițiile fasciste.

Germania începe campania de înarmări navale

LONDRA. — Ziarul „Daily Telegraph” anunță că Germania va proceda imediat la punerea pe șantier a primei tranșe a programului său naval.

„Punerea pe șantier se va face cu rapiditate, astfel ca vasele de război să poată fi construite în cel mai scurt timp.

Toate crucișătoarele de luptă vor purta avioane. A-

vioanele aruncătoare de torpile și escadrilele de bombardament vor primi fiecare câte o zonă de supraveghere în Marea Nordului și în Marea Baltică.

Credem a ști — încheie ziarul — că Reichul proiectează să sporească echipajele până la 35.000 oameni, rezervându-și dreptul de a trece de această cifră în caz de primejdie”.